Matematika B4
XII. gyakorlat

2005. november 30., december 2.

1. Linearis regresszio

A gyakorlatban ritkdbban tudjuk az egyiittes s(riiségfliiggvényt becsiilni, kdnnyebb a kovarianciat, varhat6 értéket és a
szorast kiszamolni, és felmerl a kérdés, hogy ezek ismeretében mit tudunk mondani. Itt jirehesregresszié

Y-t kozelitjuk X -szel egy egyenes segitségével:

cov(X,Y)

y—EY) =
llyenkor azE ((Y — k(X))?) kifejezésben olyaik fliggvényeket keresiink, amelyek linarisak.
Ez egy kicsit masképp:

y—E(Y)
a(Y)

x— E(X)

= R(X,Y)— X

aholR(X,Y) = ;0}());’(’;)) az X és aY korrelacios hanyadosa. HR(X,Y)| = 1, akkor a két valdszinliségi valtozo

kozt lineéris fugges van, ha 0, akkor nincs fliggés.
A kovariancia definiciéja:

cov(X,Y) = E(XY) — E(X)E(Y)
A kovariancia matrixban az oszlopj. sordban az. és aj. valdszinliségi valtozé kovarianciaja all, vagyis ez egy
szimmetrikus matrix, melyneléatlojaban pedig épp a szérasnégyzetek helyezkednek el, aza két valvaltozéra ez igy
néz ki:

(0’2 (X) co’u(X,Y))
cov(X,Y) o2(Y)

Feladatok:

1. Egy kétdimenzios valoszinliségi valtozd s[]r[]ségf[jggv%mye(o <z < 2z <y < 2z). Miyen k(y)
fliggvénnyel érdemes a masodik koordinatabol aatdlppelni, ha az a célunk, hogy a tippelésnél elkdvetett
hiba négyzetének atlagos értéke sok kisérlet esetén minél kisebb legyen,

a) hafeltesszuk, hogy(y) linearis,
b) hak(y) tetsdleges valds lehet?
2. Ugyanaz a probléma, mint azeb feladatban, de most a tipefiiggvenyiink csak, /y alakd lehet?
Segitseq: itt a
_ E(Xﬁ))z _ B(XVY)?

m(c) = B(X —cVY)?) = BE(X?) +2E(Y) —2cE(XVY) = E(X?) + E(Y)(c? 50 =)
fuggveényt kell minimalizalni, ahat valtozhat.




. X ésY egyittes slrliségfuggvénygzr,y) = 60xy%, had < z < 1,0 < y < 1 — z. Hatarozzuk meg a
kovariancigjukat!
Tegyuk fel, hogy a masodik koordinatat tudjuk megfigyelni és & elsen megfigyelt adattol fliggn becstiljik
azr = %(1 — y) képlet alapjan. Van-e ennél jobb médszer, ha négyzetes eltérés hibajat akarjuk minimalizalni?

. Az (X,Y) kovarianciamatrixd§ 3) Van-e linearis kapcsolat ésYy kozott?

. Statisztikai adatok alapjan annak a valdszin(isége, hogy ikersziiletéskor mindkét gyérdR,fannak a valo-
szinlissge, hogy mindkét gyermek 140y28. Annak a val6szinlisége, hogy azéeiker fill és a masodik lany
ugyanannyi, mint forditva. Jelolj& illetve Y az el®, illetve a masodik gyerek nemét, legyen a felvett ertékiik
fid esten 1, lany esetén 0. Szamitsuk kiXags aY” korrelacios egyutthatéjat! Hogyan tippelnériksmeretében
X-re linearis fuggvénnyel, ha a tippeles atlagos hibajat akarjuk minimalizalni?

. Legyen(X,Y) egyenletes eloszlasu(@, 0), (1,0), (0,2) pontok altal meghatarozott hAromsz6gon. Szamitsuk
ki Y-nak X -ra vonatkozé regresszios fuggveényét!

. LegyenekX ésY két véges szorasu valoszinliségi valtozo. Legyea X + Y, B = X — Y Bizonyitsa be,
hogyha tudjuk, hogyB-nek A-ra vonatkozé regresszios egyenese konstans, akKoesl” szorasa egyedl!

. Magyarorszagon a 18 év feletti férfiak testmagassaganak atlagos érteke 178 cm, szoraséli@etogyane-
zek az adatok:166 cm, és 8 cm. Focimeccseken a drukkerek 1@ymaadbbiek férfiak. Mindkét nem testma-
gassaganak eloszlasat normalis eloszlasunak véve:

a) Miannak a valoszinlisége, hogy egy 170 cm-nel alacsonyabb szu@@lé n
b) Adja megz figgvényében annak a valészinliségét, hogyzegy magas drukker férfi!

c) Hogyan tippeljunk a szurkolék testmagassagabdl a nemikre, ha a celunk az, hogy delghagyobb
val6szinlséggel helyesen tippeljink?



